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접선의 개수에서 고려해야 하는 것

1. 곡선의 오목과 볼록    2. 가능한 접선의 최대/최소 기울기

1. 곡선의 오목과 볼록

오목과 볼록에 대한 정의

곡선   위의 임의의 두 점 PQ 에 대하여

두 점 PQ  사이에 있는 곡선 부분이 선분 PQ보다 항상 위/아래 쪽에 있을 때

곡선   는 이 구간에서 위로/아래로 볼록 혹은 아래로/위로 오목하다고 한다. 

 

여기서 얻어 낼 수 있는 접선의 성질 

접선은 할선의 극한으로 정의됩니다.

즉, 위로 볼록에서 할선에 극한을 취해보면 접선이 무조건 곡선의 윗부분에

아래로 볼록에서 할선에 극한을 취해보면 접선이 무조건 곡선의 아랫부분에

그려진다는 것을 알 수 있습니다.



  
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이를 통해 우리가 알 수 있는 것은 곡선 안쪽의 점에서는 접선을 그을 수 없고, 곡선 

위 또는 바깥부분의 점에서만 접선을 그을 수 있다는 것입니다. 

예시로   의 그래프를 들 수 있습니다. 

   

                              곡선을 기준으로 곡선 내에서는 그을 수 있  

                              는 접선이 0개이고 곡선 밖에서는 그을 수  

                                  있는 접선이 2개임을 알 수 있습니다.

결론1 : 이계도함수를 통해 변곡점을 구해서 곡선의 오목/볼록을 정확히 파악한 후,  

곡선의 바깥과 안을 구분하여 접선의 개수를 판별해야 한다. 

2. 가능한 접선의 최대/최소 기울기

이계도함수의 또 다른 의미

함수  ⇒ 도함수  ′ ⇒ 이계도함수  ″ 

함수 의 입장에서 도함수  ′는 접선의 기울기에 대한 정보 제공

함수 의 입장에서 이계도함수  ″ 는 오목/볼록에 대한 정보 제공

한편, 도함수  ′ 의 입장에서 이계도함수  ″ 는 극대/극소에 대한 정보 제공

즉, 이계도함수의 변곡점은 오목/볼록인 닫힌 구간 내에서 

접선의 기울기가 최대/최소인 지점입니다.

그리고 곡선 밖의 한 점에서 곡선 위의 임의의 점과 이은 선분의 기울기가 접선의 

기울기의 최댓값보다 크거나 최솟값보다 작다면 접선을 그을 수 없는 상태입니다.
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즉, 변곡점에서의 접선을 기준으로 접선 개수가 달라집니다.

예시로   의 그래프를 들 수 있습니다. 

                                

점근선 

곡선이 점근선에 가까워진다는 말의 의미는

그 곡선의 접선의 기울기가 점근선의 기울기에 한없이 가까워진다는 말과 같습니다.

즉, 점근선의 기울기도 접선의 기울기의 최대/최소에 대한 정보를 주고 있습니다.

따라서, 점근선을 고려해서 접선의 개수를 구해야합니다.

예시로   의 그래프를 들 수 있습니다.  

곡선의 바깥부분에서 점근선을 기준으로 

점근선 아랫부분은 접선의 기울기가 0보

다 커야하기 때문에 접선을 1개밖에 그

을 수가 없습니다. 반면 점근선 윗부분

은 접선 2개를 문제없이 그을 수 있습

니다.     

변곡접선을 기준으로 나눠진 구역에서 

곡선의 바깥 부분과 안쪽 부분과 가능한 

접선의 최대/최소 기울기에 따라 접선의 

개수가 달라지는 것을 알 수 있습니다.  



결론2 : 변곡접선의 기울기와 점근선의 기울기를 고려해서 접선의 최대/최소 기울기

를 파악한 후 접선의 개수를 파악해야한다. 

결론1, 결론2를 고려하여 접선이 그려질 수 있는 부분과 아닌 부분을 그림을 통해 파

악한다면 손쉽게 한 점에서 그을 수 있는 접선의 개수를 파악할 수 있습니다. 

(예외적으로 공통접선이 생기는 경우가 있는데, 이때는 공통접선 위의 점들에 한해서 접선의 

개수를 하나 덜 세주면 됩니다. 다만, 공통접선은 최소한 변곡점이 두 개 이상이어야 생길 수 

있으므로 수능 수준의 문제에서는 공통접선이 없거나 많아봤자 한 개 수준으로 나올 것으로 

예상합니다. 위 내용들을 잘 응용한다면 공통접선의 존재여부도 충분히 따질 수 있습니다. 연

습 문제의 141130이 왜 공통접선이 존재하지 않는지 위 내용들을 이용해 추론해보기를 권

합니다.)



적용 가능한 킬러 문제 (연습용)

기출 - 2014학년도 수능 수학 (가)형 30번

1. 이차함수 에 대하여 함수  이 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 점  과 점  는 곡선   의 변곡점이다.

(나) 점  에서 곡선   에 그은 접선의 개수가 인

의 값의 범위는 이다.

× 의 값을 구하시오. [4점]



자작 문제 - 2020학년도 MC THE MATH 모의고사 30번

2. 최고차항의 계수가 인 이차함수 와 함수 가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 



이고 함수 의 최솟값은 이다.

(나) 방정식 lnln  의 근은 개다.

함수  가 미분 불가능한 점의 개수를 라 할 때, 함수 가

불연속인 점의 개수가 개인 음수 의 최댓값은 이다. 의 값을 구하시오. (단,

와 는 유리수이다.) [4점]



자작 문제 – 2021학년도 6월 MC THE MATH 모의고사 20번

3. 함수 


 
가 다음 조건을 만족시킨다.

함수 의 그래프가 축과 두 점에서 접하도록 하는

어떤 실수 , 가 존재한다.

 


일 때, 가능한 의 범위는  ,   이다. 의 값을

구하시오. [4점]

답 : , , 


